
 

COMUNE DI MARZABOTTO 
CONSIGLIO DI FRAZIONE 

LAMA DI RENO 

 

  

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO Di FRAZIONE 
N. 1 DEL 10/03/2011 

 

 

Ordine del Giorno  
    1.     Presentazione Bilancio Preventivo Comunale 2011. 
    2.     Iniziativa comunale per lo smaltimento delle coperture in amianto. 
    3.     Varie. 
  
Il giorno 10 Marzo 2011 alle ore 21.00,  in seduta aperta al pubblico si è riunito  il Consiglio di frazione di 
Lama  di  Reno  presso  Il  Centro  Sportivo  Lama  di  Reno,  in  esecuzione  del  Regolamento  Comunale  dei 
Consigli di Frazione del Comune di Marzabotto, approvato con deliberazione di C.C. n. 67 del 28/08/2009 di 
seguito denominato Regolamento. 
 
L’avviso di convocazione,  indicante  il presente Ordine del giorno, firmato dal Presidente Vitaliano Zagnoni 
in data 28/02/2011: 
è stato regolarmente notificato a tutti  i componenti del Consiglio di Frazione nei termini di cui all’art. 17 
comma 1 del Regolamento con nota in data 28/02/2011 
è stato regolarmente notificato al Sindaco e all’Assessore alla partecipazione del Comune ai sensi dell’art. 
17 comma 8 del Regolamento con nota in data 28/02/2011 
è  stato  reso  noto  attraverso  l’affissione  del medesimo  nei  luoghi  più  frequentati  della  frazione  ai  sensi 
dell’art. 17 comma 8 del Regolamento: tale avviso è stato pubblicato dal 01/03/2011 a tutt’oggi 
 
La presente riunione è aperta alla cittadinanza e ai sensi art. 17 comma 8 del Regolamento gli interventi dei 
cittadini saranno riportati nel presente verbale. 
Sono presenti i Consiglieri: 
 

CIPOLLINI  DANIELE  SI     NO   X 

TESTA  ANNA MARIA  SI   X  NO    

BALISTRERI  BARBARA  SI     NO   X 

NARDELLA  ANDREA FEDERICO  SI   X  NO    

GENTILE  OLIMPIA  SI     NO   X 

PASELLI  DAVIDE  SI   X  NO    

GRECO  MARIO  SI   X  NO    

GALLERANI  STEFANO  SI   X  NO    

ZAGNONI  VITALIANO  SI   X  NO    
 

( I Consiglieri assenti sono giustificati ) 



 
 
Sono presenti circa n.35 cittadini non facenti parte del Consiglio di Frazione 
 
E’  presente il Sindaco di Marzabotto Romano Franchi , l’Assessore allo Sport Fabrizio Orsi  e il Consigliere 
Gianni Cutrera. 
 
Il bilancio di previsione 2011 comunale prevede una somma poco superiore a 9 milioni di Euro. 
Di cui TOTALE ENTRATE FINALI 7.842.809,41 Euro il resto da entrate derivanti da prestiti e servizi per conto 
terzi che causano un avanzo di amministrazione di 149.543,28 Euro. 
Riguardo le spese correnti la cifra è di 5.500.690,22 di Euro, la spese in conto capitale 2.446.527,89 di euro , 
di cui TOTALE SPESE FINALI 7.947.218,11 di Euro. Per rimborsare prestiti sono stati spesi 383.531,58 Euro, e 
spese per servizi conto terzi 750.100,00 Euro. 
 
Il  Sindaco  illustra  il  Preventivo  2011  avvalendosi di una  video proiezione.  In premessa  sottolinea   che  a 
carico di minori entrate non  ci  saranno  tagli  sul  sociale, mantenendo gli  stessi  finanziamenti previsti nel 
2010. 
Per quanto riguarda la Scuola, ci tiene a precisare che un pomeriggio integrativo tolto dalla Riforma Gelmini 
è stato mantenuto a spese del Comune al fine di ripristinare un’attività ritenuta necessaria. 
Il Sindaco fa notare inoltre  che con l'entrata in funzione della nuova Scuola presso il Capoluogo,  il Comune 
ha  dovuto  aggiungere  un  nuovo  mezzo  di  trasporto  per  evitare  agli  studenti  più  lontani  disagi  nel 
raggiungere la scuola in tempi accettabili ( i pulmini della scuola sono gestiti da una ditta esterna). 
Relativamente al trasporto scolastico, ci sarà un aumento della tariffa mensile che passerà da  € 22,00 a € 
23,00. 
Purtroppo invece per quanto concerne le iniziative sulla Cultura, queste sono state tagliate drasticamente 
dopo l'entrata in vigore delle nuove normative governative in materia. 
Sullo Sport si confermano i finanziamenti del 2010. 
Sul Servizio smaltimento rifiuti, a fronte di una percentuale di copertura del 93,77% si prevede un aumento 
del 5% a carico dei cittadini; percentuale che da anni non è stata ritoccata. 
Per  lo smaltimento rifiuti nel 2010 c'è stata una crescita della raccolta differenziata del 9%;  in pratica si è 
passati dal 33% al 42% con conseguente riduzione dei rifiuti indifferenziati.  
Passando  agli  Investimenti  inerenti  la  nostra  frazione  il  Sindaco  fa  presente  che  i  470.000,00  euro  di 
finanziamento previsti dalla  fondazione Carisbo riguardanti  la Pista ciclo‐pedonale del Reno difficilmente 
sarà possibile incassarli (ci sono poche speranze) nonostante Egli abbia avuto un incontro con il Presidente 
della Fondazione.  
Il  tratto  Lama  Di  Reno‐Sibano  è  invece  coperto  in  ogni  modo  in  quanto  il  primo  tratto  a  carico  dei 
Comuni/Comunità  Montana  era  già  finanziato,  per  il  rimanente  tracciato  è  molto  difficile  che  venga 
attuato. 

Si da avvio alla discussione 
 
1. Il  Sig Massimo  Veronesi  apre  gli  interventi  condividendo  l'analisi  appena  esposta  dal  Sindaco  sulle 

difficoltà  dovute  al momento  critico  in  cui  ci  troviamo,  poi  pone  tre  domande  relative  ai  costi  e 
finanziamenti del  
∙ Centro documentazione. 
∙ Collegamento  tratto zona industriale Sassatello/Marzabotto. 

         .    Rifiuti. 



Il Sindaco nel  rispondere  ricorda che a  suo  tempo  la scelta di portare  tutte  le  scuole nella Sede unica di 
Marzabotto si è rivelata una scelta  lungimirante sia per  la qualità didattica che per  la funzionalità/qualità 
della mensa e conseguentemente sarà meno penalizzata da eventuali tagli. 
Nella ex scuola ( Centro documentazione) è in previsione di  

∙ concentrare la nuova Biblioteca, rendendola possibilmente più ricca; 
∙ aprire la nuova sede della "Scuola di pace di Monte Sole"; 

e possibilmente….  
∙ istallare sul coperto pannelli fotovoltaici.  

Per  i  costi  c'è  la  copertura  della  Regione  e  si  confida molto  sul  crescente  recupero  dell'evasione  sulla 
nettezza urbana. 

2. Il Sig. Gino Gruppi  interviene chiedendo  la riparazione dei cassonetti dell'immondizia presso  la via 
dove risiede e lo stato dell’arte sull'innalzamento argini del fiume Reno. 

3. Il Sig Rino Sabatini chiede sull'avanzamento lavori per la frana di Sperticano. 
4. Il Sig. Adriano Mattarozzi chiede al Comune di  risolvere  il problema  legato alla  fossa biologica  in 

comune alle due palazzine “ex case popolari” dove risiede. Egli segnala che ad ogni intervento della 
ditta  Autospurghi  ci  sono  famiglie  che  non  pagano  il  dovuto  (le  famiglie  che  occupano  le  due 
palazzine sono in parte proprietari e in parte in affitto all'ACER). 

In merito ai quesiti sopra esposti, Il Sindaco risponde che per  i cassonetti è già stato richiesto  l'intervento 
della ditta COSEA, per l'argine il progetto del 31 Gennaio 2011 è stato posticipato al 31 Marzo 2011. 
Per quanto riguarda la frana di Sperticano è stato già fatto un primo intervento di 100.000,00 euro mentre  
per  il secondo  intervento non si sa ancora chi ha vinto  l'appalto nonostante  l'iter sia  iniziato a Settembre 
2010; sicuramente  sino a primavera non si saprà nulla. 
Per il pozzo in comune alle due palazzine il Sindaco vedrà di fare il possibile per risolvere il problema. 

5. Il sig. Valentino Borghi fa presente ancora una volta il problema della durata di attesa al passaggio a 
livello facendo notare che pochi giorni fa è rimasta nuovamente  in attesa una autoambulanza. 

Il Sindaco risponde che già a suo tempo ha informato le Ferrovie dello Stato ma la risposta è sempre stata 
quella: tecnicamente al momento non si può intervenire anche perché si privilegiano ragioni di sicurezza. 
Fa  presente  inoltre  che  la  tratta  ferroviaria  BOLOGNA  ‐ MARZABOTTO  ormai  si  deve  considerare  una 
Metropolitana  leggera  con  treni ogni mezz'ora e  ricorda  che nella vicina Toscana  stanno dismettendo  le 
tratte  ferroviarie  sostituendole con  servizi di Bus, quindi per ora, pur  riconoscendo  i disagi, ci dobbiamo 
ritenere fortunati. 

6. Interviene  il  Sig.  Sergio  Cappeletti  ex  Assessore  all'Urbanistica  nella  passata  Amministrazione 
facendo notare che un sottopasso per risolvere  il problema del passaggio a  livello comporterebbe 
una spesa di 1.200.000,00 euro ed inoltre rimarca che è una vergogna che dal 23/12/08 siano stati 
deliberati dalla Regione  interventi  sugli argini e per  la  frana di  San Martino ma  che, a  tutt’oggi, 
ancora  non  si  sia   fatto  nulla.  Pertanto  chiede  di  interessarsi  per  ottenere  eventualmente 
un'autorizzazione a servirsi del canale Burgo e dell'impianto di collegamento con il Setta in caso di 
allarme "PIENA". 
Chiede inoltre che venga installato uno specchio all’incrocio per chi proviene dalle Case Giardino e il 
ripristino delle luci spente nel tratto CASE GIARDINO/DISMECO (di proprietà Burgo). 

La  risposta del  Sindaco è quella di un  interessamento presso  la Burgo per  le  varie osservazioni emerse  
mentre per quanto riguarda lo specchio e i rallentatori anticipa che essi verranno montati in primavera. 

7. Il consigliere Stefano Gallerani rivolge le seguenti domande al Sindaco: quanti dei 20.000,00 Euro in 
bilancio di spesa verranno destinati alla frazione di Lama Di Reno? 

Risposta del Sindaco : circa la metà...... 



Inoltre  il Sig. Gallerani chiede qual' è  il  ruolo del nostro Comune nell' Azienda consorziale "RENO 
PALATA" per la quale i cittadini pagano, se pur in maniera ridottissima, una tassa annuale. 

In  risposta  il  Sindaco  ha  descritto  sommariamente  le  attività  svolte  del  succitato  Consorzio  quali  ad 
esempio:  la pulitura di  fossi,  rii ed  il  controllo delle briglie  fluviali, evidenziando che  il  lavoro di maggior 
rilievo  il Consorzio  lo svolge  in pianura.  Il nostro Comune partecipa versando al Consorzio circa 80.000,00 
Euro all' anno. 
E’  in  programma  in  un  prossimo  futuro  di  aprire  un  confronto  con  Bonifica  Renana/Reno  Palata 
relativamente ad oneri e competenze. 
 

8. ARGOMENTO AMIANTO 
Il Consigliere comunale Sig. Gianni Cutrera  illustra  la situazione attuale sullo smaltimento amianto 
ricordando che la richiesta è nata a suo tempo da espresse richieste dei Consigli di Frazione. 
Sul progetto si sta  lavorando da Luglio 2010 con  la COSEA ed esso riguarda sia piccole che medie 
quantità di smaltimento. 

Smaltimento di piccole quantità 
A chi sarà  interessato si prevede  la consegna di un kit del costo  indicativo di 60,00 euro contenente una 
tuta,  vernice  addensante  e  un  sacco  protettivo   in  cui   inserire  il  tutto.  Successivamente  il  privato 
consegnerà ‐ anche con il proprio mezzo ‐ il materiale all'isola ecologica del capoluogo. 
L'amianto  raccolto  raggiungerà  poi  la  sede  di  Lugo  di  Romagna  dove  esiste  un  centro  attrezzato  di 
smaltimento. 
Smaltimento di quantità maggiori/medie (es: tettoie) 
Sono in fase di valutazione vari preventivi di aziende del settore per cercare di abbattere i costi in quanto si 
sono riscontrate grosse differenze nel costo e nel servizio offerto. 
Al momento in Comune ci sono circa 40 richieste di cittadini interessati allo smaltimento medio. 

9. Il Sig. Sergio Cappelletti  chiede  se  lo  smaltimento amianto dopo  l'esterno  sta procedendo anche 
all'interno della Burgo. 

10. Il  Sig.  Paganelli  domanda  se  ci  sono  opportunità  a  Lama Di  Reno  riguardo  il  discorso  del  "Polo 
Verde" e se sono confermate le notizie della vendita della Centrale Idroelettrica di proprietà Burgo. 

Il  Sindaco  risponde  che  a  lui  risulta  che  la  ditta  di  smaltimento  amianto  stia  proseguendo  all'interno 
dell'area Burgo il lavoro di bonifica dopo aver terminato quello esterno. 
Per quanto  riguarda  le opportunità a Lama Di Reno esposte dal Sig. Paganelli,  risulterebbe che una ditta 
Piemontese dovrebbe aver acquistato  la Centrale  IDRO più  il canale e    le opere di presa per un costo di 
700.000,00/800.000,00  Euro  con  il  progetto  di  sostituire  le  due  vecchie  turbine  con  due  di  nuova 
generazione.  
Il Sindaco aggiunge  inoltre che al momento, questa ditta a fronte di questo grosso  investimento, non si è 
ancora presentata in Comune!!!!!!!!! 
Terminando  aggiunge  che  nel  2014  l'area  della  discarica  Burgo  alla  Barleda  passerà  definitivamente  al 
Comune e potrebbe essere una zona idonea per istallare dei pannelli fotovoltaici. 
 
Il Presidente, ringraziando tutti i presenti, chiude l'Assemblea alle ore 22.45. 
 
 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
 
Il presente verbale è redatto in due originali, dei quali uno viene conservato agli atti di questo 
Consiglio di Frazione e l’altro viene rimesso alla Segreteria del Comune di Marzabotto. 
 



Letto, approvato e sottoscritto. 
 
             IL SEGRETARIO                              IL PRESIDENTE 
DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE     DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE 
              LAMA DI RENO           LAMA DI RENO 
 
               Davide Paselli                                                                           Vitaliano Zagnoni 

 
 


